皇家統計學會
1998年 考試 — 答案
普通證書
試卷I
本協會提供這些答案來幫助今後參加考試的考生，也為其他任何使用考試的人員提供資訊。
這些答案不能被視爲“標準答案”。它們確實寫得很詳細，目的是爲了提供學習上的幫助。
使用這些答案的人必須始終意識到很多情形下有其他正確的可以選擇的答案。同樣，在許多需要討論的情形中，也可以提出其他一些有效論點。
本協會雖然非常仔細地準備了這些答案，但是不對其中的任何錯誤或疏漏之處負責。 

本協會不會就這些答案和任何人員進行通信。
©RSS 1998
1.(i) 可能的用途有：
                  建立消費模式
                  檢驗通貨膨脹
                  為零售價格指數做準備
                  瞭解地區資訊
                  國民核算
                  全國消費者消費水平的估計
                  獲得房屋和交通方面的資訊
                  幫助在養老金和福利方面作出有益的決策
（ii）分層：將國家分成不同的層（地區），使得層中具有相同的收入，和（或）相同的地區，然後從這些層中抽取樣本。
聚類：將每層中比較接近的地區選出研究，而不是從總的地區中完全隨機地抽取家庭。
隨機：在這些（隨機選取地）類中，隨機地抽取一些家庭作為樣本（在英聯邦，可以按照郵編位址文檔（Postcode Address File）來進行抽取）。
訪問需在一年中的所有季節中展開，以建立一個值得信賴的消費檔案。
 （iii）實際上用到的14個分類如下：
住房；燃料，照明和能源；休閒服務；事物；衣服鞋類；酒；家庭用品；
個人用品和服務；煙；家庭服務；路費和其他旅費；駕車；休閒用品；其他。
 （iv）抽樣誤差的增加可能是由於調查的相對大小，即在聯合王國中抽取7000個家庭，對比於整個國家的家庭總數。
無回應偏差的增加可能是由於某個層（地區）中的某個特殊的家庭（例如孤寡老人）拒絕參加或不能夠完成一份值得信賴的消費報告。
不正確的報告可能包含了不正確的記錄，例如，酒和煙草的消費不正確可能是由於當前的觀點認為這些方面不那麼有價值；相反的一些項目例如商品可能被過高估計。
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2. (i) 有很多可行的辦法，例如：
     (1) 用數對               代替對應球的數目 
         丟掉數對[image: image9.png]19
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     (2) 丟掉數對00，99。用數對（01，02），（03，04），… 代替1，2，… ，以（97，98）對應49結尾。
     (3) 用數對               代替對應球的數目
 丟掉數對[image: image2.bmp]。
     (4) 用數對模49，即 [image: image3.png](02, 51):

(49, 98)=19



，丟掉數對[image: image4.bmp]。
        用上面的方法模擬選取6個球，丟掉重複的另外再抽取，直到抽出6個不同號碼的球。（下面給出了方法4的說明）
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  (ii)  
 (iii) 得到的抽樣為：(a) 2 5 9 12 19 40 – 沒有產生連續的數。
                   (b) 4 8 25 26 27 40 – 25 26 27
                   (c) 1 4 7 18 29 32 – 沒有產生連續的數。
     這三次模擬中的一次出現了至少兩對連續的數。
     用電腦類比得到大量的這樣6個數的集合，則產生連續數的概率可以由這大量的集合中出現連續數的比例來估計。
3．(i) 方法B更適合。因為它是一種隨機抽樣的方法，允許抽樣隨意變化來進行估計；沒有選擇上的偏差；從這樣抽出的25個樣本中能夠得到對大小為4000的總體的有效估計。方法B的缺點是比較慢因為選擇的過程中要用到亂數表，但是方法A將一些公司一起排除掉，因此並沒有以同等的概率選擇這些公司。
   (ii) 按照公司的大小進行分層似乎應該有效。對於較大的公司，業務也很多，出錯的範圍更廣；也許這樣誤差會更大，對最後的結果產生更多的影響。分層抽樣允許在層內估計誤差，也是更實際的度量，因此能提供有用的資訊。這樣各種大小的公司都有代表，所以能夠改善方法B。
4．(i) (a) 首先我們需要一個按照部門列出員工的抽樣框架（例如，可以從薪水冊構建）。然後從每個部門隨機地抽取樣本（可以使用像前面的問題中提到的方法），然後對這些抽樣得到的員工進行面談。對每個部門抽樣的多少應該跟部門的大小成比例，或者用另一種更方便的辦法（例如：使調查的費用達到最小）。這項調查應該盡可能地同時進行，這樣做可以使得由組內干涉的壓力等因素帶來思想的的轉變所引起的偏差的影響降到最低。
     (b) 只需要一個部門的列表。對每個部門要建一個配額（抽樣的數額），每個部門可以進行調查的人數，直到必須的配額都要調查。經常有這種情況，那些最容易獲得調查資料的人往往不能代表整個部門；將部門進一步細分會有一定的幫助，例如，按照年齡或雇傭時間的長短，然後一些額外的資訊也是需要的，最後給出一個部門列表。
  (ii) 員工的總人數是2000，樣本的大小是200。因此每一層需要的人數是部門總人數的1/10，即15，25，5，130，5，20。
5．試驗性調查是指可能的全局調查的一個小規模的版本，採用調查問卷和資料收集的方法。
試驗性調查就好像是問卷中問題的一個預檢驗，檢查它們是不是可接受的，清楚的，能夠被回答者瞭解；檢查提問的順序是不是合邏輯；是不是提供了充分的可選擇的答案；回答者會不會覺得這些問題不相關或者太私人化，或者覺得這些問題太長。著眼於為最後的版本提供足夠的方框供選擇，可自由回答的問題能在試驗性調查中得到檢驗。
提出的抽樣框架是不是合適可以從它的完整性，精確性，是否方便使用，被估總體的可變性來進行檢驗，以決定所需樣本的大小，提出的資料收集的方法是不是恰當；考慮可能採取的方法的相對精確性和費用。無回應的比率依賴於收集資料的方法，是否需要重複訪問，被選的個體在總體中的分開的距離，等等。
當訪問者需要特殊的訓練時，他的成功可以通過試驗性調查的結果來評估；最後，所需大小的樣本的全部調查所用的時間和費用都可以估計出來，所以可能的話，可以對經費的使用給出建議。可以對該領域組織的有效性和實用性給出一個判斷。
6．(i)  抽樣的框架是觀看電視節目的所有人。
   (ii)  這種樣本是自選型的；人們需要立刻打電話（還要在他們決定打電話時足夠幸運地接通）；有可能會雙倍計算那些決定通過的群體和個人；那些有足夠興趣一試的人很有可能存在贊同改變的偏向。
   (iii) 依賴於小心地選擇，或者是成功地發現一個“具有代表性的”組群，可能就不會存在嚴重的偏差，雖然達成一致意見需要抑制或縮減自然的變化。如果需要一些數位化的輸出（例如推薦一個投資的水平或購買價格），像這樣的一個小的組群會給出不太精確的估計。
7．(i) 這個表格應該為下列項留出空格
     (a) 被訪者的編號，受訪的日期和時間 （為了檔案的記錄和接下來的檢查）；
     (b) 學校的身份登記：名字和郵政區號 （用來確定兒童居住的區域）；
     (c) 兒童的身份登記：人名的第一個大寫字母，性別 （人名的第一個字是用來做一般非正式的訪問；也許不同性別之間的消費情況會存在很大的差異）；
     (d) 精確的身份確認需要知道姓；
     (e) 年齡和出身年月日（用於交互驗證）；
     (f) 在所有的項目上列出錢會花在哪些上面，例如，書籍，衣服，食品和飲料，娛樂，運動，旅遊，音樂等等。在任何調查可能進行（應該做一個試驗性調查來得到一個盡可能完整的列表，但是也要留出一些空格來包括一些“別的”細節）的地方，例如家，迪斯可後面給出供選擇的方框和空格以記錄在過去一周的花費情況；
     (g) 每個星期花錢的數量（或者詢問確切的數字，或提供一些範圍供選擇）；
     (h) 如果部分或者全部的錢是自己掙得的，那麼方式是什麼（週末的工作，送報等等），或者說花的都是零用錢。
   (ii) (a) 被訪者的編號是3位元數位（或者更少），日期是6位元數位，時間是4位元數位；
      (b) 人名的第一個字是8個字母，郵遞區號要7個空格；
      (c) 名字需要10個空格，性別一個空格；
      (d) 10個空格；
      (e) 分別是4個空格和6個空格，都是數字。
      (f) 供選的方框；錢的總數是4位元數字；
      (g) (h) 和(f) 相同.
       只採用給出真實資訊的問題；安排一個合邏輯的順序；問題的個數；為被訪者提供（f）中的每一類的細節，例如在家中的娛樂和別的地方的娛樂的區分。
     創建一些選項如是否有包括校服的“服裝補貼”，是否自己的錢必須用在參加有組織的運動上等等。每一項都需要一個是/否的方框（填是或否）。
     當然，適合於居住地的答案會被接受。
8．(a) 可檢查對於任意的mm值, dd可取01到28；對於mm=04，06，09，11，dd可取到01到30；當yyyy表示一個閏年時，對mm=02, dd可取到29；對於mm=01,03,05,07,08,10,12, dd的範圍是01到31。
      檢查mm應該在01到12之間；yyyy應該在1990到1998（到目前為止）。
      檢查入院的日期應該早於出院的日期。
      還可以通過檢查年月日是否適宜，或用兩個日期之間的差來計算住院的時間（以日來記），並檢查這是否是一個正數（或者，包括那些門診病人和住一天的，這個數應該非負）。
   (b) 經過上面的檢查，那些較大的值成為“異常”值，這裏面可能有老年病人或精神病病人。繼續跟蹤這些異常值，由此可檢查病人的分類。無論是否真實，這些值都會增加均值和方差，但是卻不太影響中位數和四分位數。它們還會導致資料較大的偏斜，以致均值間的比較不那麼可信。可以通過建立有或者沒有這些值得懷疑資料的箱-須圖（box-and-whisker plot）來識別“異常”值。
